

# 完善农民权益保护法律制度

□李语湘 新世纪以来，我国持续加大解决“三农”问题的力度，全社会关心和支持“三农”的氛围日益浓厚，农民权益保护取得了明显进展。但由于种种原因，农民权益受损现象仍然存在。这突出表现在两个方面：在农村，一些地方在征地过程中不尊重农民的主体地位，工作方式简单粗暴，征地补偿水平低，失地农民缺乏充分的社会保障；在城市，有的用人单位不依法与农民工签订劳动合同，随意辞退农民工，恶意拖欠甚至克扣农民工工资，强迫其超时劳动而不支付合理报酬，不依法为农民工缴纳养老、失业、医疗等社会保险费等。

出现损害农民权益问题的原因是多方面的，其中一个重要原因就是有关法律制度还不完善。一是有关法律对土地征用中的“公共利益”界定不明确，这为一些地方任意解释“公共利益”进而

滥用征地权力留下了法律漏洞，也为房地产商乱占农地打开了方便之门。二是征地补偿标准过低。相关法律规定的征地补偿范围仅限于与土地有直接联系的损失，未考虑土地自身价值；补偿没有反映农地转为非农地后的升值；制定和实施补偿时信息不公开，导致补偿费被层层截留等。三是保障农民工权益的法律法规不完善或执行不力。如对于不签订劳动合同的用人单位没有及时进行纠正，对恶意欠薪者惩戒力度不够，对处于弱势的农民工支持保护不足。

有效保护农民合法权益，应针对农村征地以及农民外出务工中遇到的突出问题，进一步完善相关法律制度。一是完善征地补偿制度。明确合理地界定“公共利益”及其适用范围；确立公平补偿原则，逐步提高补偿标准；完善征地程序，尊重农民知情权，并将征地补偿和安置作为征地前

置程序。二是健全农民工权益保护体系。进一步健全相关法律制度，明确农民工的基本权利和合法权益，对农民工的职业培训、就业指导、劳动条件、居住环境等做出具体规定；加大劳动执法力度，建立严格而科学的执法监督机制；提高农民工素质，增强其就业能力和维权意识；鼓励用人单位和社会力量开展农民工职业技能培训；加强法制宣传，引导农民工通过法律手段维护合法权益。三是加强服务农民的法律援助机构和队伍建设。逐步建立国家财政支持与社会慈善行为相结合的法律援助模式，加强对农民的法律援助；司法部门在承接农民、农民工的诉讼请求时，应在坚持秉公执法的前提下，给予其更多的帮助和方便；有关组织、社会团体等应对农民和农民工的诉讼请求提供帮助，降低其维权成本。

## [分析评论]

### 全国 20 个省 68 个村庄 1942 户农民“文化体育”调查分析

## 文体下乡要瞄准农民需求

由于我国农村文化体育建设整体上相对滞后，农民精神生活相对贫乏，一定程度上出现了在“富了口袋”的同时，却“穷了脑袋”的现象。根据华中师范大学中国农村问题研究中心“百村观察”项目组，对全国 20 个省 68 个村的 1942 个农户进行的“文化体育”的问卷调查与深度访谈，了解到，当前我国农村文化体育设施覆盖率与利用度较低，严重制约了农民文体生活的选择空间。

### 农村文体建设存在的三个问题

文体设施水平不高导致文体生活质量不高。当前很多农村文体设施陈旧，年久失修，不能满足农民文体生活需要。如有些农村的篮球场都是在没有硬化的空地上，篮球架就是一根直立的木头竖在地下，篮板老旧破裂。由于资金人力的限制，各个村所拥有的文体活动设施有限，甚至很多村庄根本就没有公共文化体育设施。这压抑了农民的文体活动需求，降低了设施使用效率。体育设施种类稀少，文化信息更新慢，限制了农户的选择范围。这使得 81.56% 的农户选择看电视、打牌为主要休闲方式，降低了农民参与健康文体活动的热情。

文体消费热情不足导致文体消费动力不足。一方面，不断扩大的刚性日常支出挤占了农民文化体育生活消费空间，农户年均生活消费支出、家庭生产支出、医疗支出等基本支出占到家庭总支出的 98%，这使得农户不得不将绝大部分家庭收入投入到基本的生活消费中，而忽视了不构成外在经济压力的文化和体育生活消费；另一方面，农村人口流动使得农村文化体育生活的消费群体萎缩。

政策落实力度不够导致文体建设进度缓慢。一方面，有政策无制度，对于伴随新农村建设提出来的文化体育建设，各级政府在引导落实政策的过程中只是停留在规范层面，而没有上升到制度层面，无法保证这项工作作为一项长期任务执行下去，经费、人员等均无保证；另一方面，有宣传无动员。一是在政府行政观念上，认为文化建设周期长，见效慢，对政绩贡献不大，地方政府兴趣不大。二是地方政府财力人手有限，难以落实各项措施，因而只是形式宣传，而不具体动员落实。三是农民呼声并不高，政府宣传遭遇尴尬，降低了政府动员农民参与文体活动的热情。

### 对于农村文体建设的四点建议

探索新型文体下乡方式，构建农村文体建设体系。一是创新“文化下乡”方式，拓展“文化下乡”效果。必须根据当前农村的实际情况，一方面通过将“文化下乡”与农民工技能培训相结合，实现流动人口的文化能力提升；另一方面通过与“技术下乡”相结合，使得农户在学习技术的同时，提升自身的文化修养和文化素质。二是探索“健材下乡”，促进农村体育生活的开展。“健材下

乡”的对象应该包括两个对象，一个是村集体，另一个是农户。村集体的“健材下乡”模式应该属于基本公共服务的范畴，供给主体是政府，由国家、地方政府、基层政府共同协调。而针对农户个人的“健材下乡”模式属于消费领域，供给主体是市场，国家给予一定的补贴，由国家、市场和农户之间进行协调。三是根据当前农村实际情况，探索和积极构建农村文化体育的建设体系，形成我国农村文化建设的模式，以配合新农村建设和新社区建设对农户整体文化素质和生活方式的要求。

优化农户家庭消费结构，培育农村文体消费市场。一是提高农民的收入，使之有余力进行文体生活消费。通过舆论引导农民，将文化体育消费的理念和作用渗透到农村社会和农民意识之中。二是开展经常性文化体育互动活动，形成制度性安排，提高农民的文体消费热情。三是多方支持与配合，培育农村文体消费市场。必须充分发挥社会舆论引导、政府政策推动、农民主动参与的多方支持与配合体系，在逐渐排除困难的基础上，探索农村文化体育消费市场的建设模式，培育农村文化体育消费市场。

切实满足农民客观需求，搭建农村文体消费平台。一是文体活动要满足不同年龄的人的需求。老年人最关心健康，中年人最关心市场物价与种植技术，年轻人最关注务工参考信息，学生



最关心学习资料。因此，要相应安排不同的文体活动内容。二是农村文体活动要特别照顾特殊人群。比如针对孤寡、留守老人，安排专门的活动场所。又比如针对农村残疾人以及身体抱恙的农民设置有专门的康复锻炼设备。还要针对农村的留守儿童，可以专门为这些孩子建设一个活动场所。三是农村文体下乡要适时而定。农民生活在季节上的差异，有农忙农闲之分。因此，政府在组织文体下乡活动时要尽量考虑到农村的特殊情况，以农民为中心考虑问题，尽量安排在农民农闲时期下乡。四是农村文体设施要顺农而建。相关活动点的选址要做好科学的规划，按人口密集程度配备文体设施，多点设置，使每个人尽可能方便享受利用文体设施开展活动的乐趣。

积极创新宣传推广方式，培养农民文体参与意识。一是农村文体生活宣传方式要本土化、生活化、乡土化。二是政府提高对文体活动的重视力度，持续支持文体事业发展。政府在日常工作的开展中，要适时根据实际需要，分配人力物力财力资源。要把文化体育工作作为一项长期政策，给予不断的扶持。三是激发农民文体建设的主体意识。在开展宣传工作的过程中，要让农民了解新农村文化建设的意义，明白新农村文化建设是农民“自己的事”，是为自己谋福利，激发农民的主体意识。

华中

## [链接]

### 文体下乡要想群众所想 送群众所需

在全国很多地方，已建成的农家书屋也存在“无法盘活资源，发挥现有图书作用”的问题。在吉林省，这一问题却得到了有效的解决：吉林省每年有近半时间是冬天，许多农民闲暇时，更乐意坐在热炕头上喝酒、打牌，而不是去读书。2009 年，吉林省新闻出版局组织“农村书屋专家巡讲团”下基层。第一站在长春市二道区胡家村，刚开始稀稀拉拉没来几个村民，有的还抱怨“开会也不给钱”。当来自省农科院的专家讲到白菜烂心是因为“缺钙”、农药不能一喷完事、化肥不能随便一撒的时候，有人主动打电话通知邻居到农家书屋来听。慢慢地，来听讲座的人越来越多，专家答疑时间有限，就把

解决问题的“钥匙”交给农民自己——到农家书屋中寻找答案。

作为安徽省公共文化服务的知名品牌，“江淮情”大型慰问演出已成功演出 20 场。每场演出前，都由该省内一流文艺工作者组成的创作小分队都会深入慰问地市和单位蹲点采风，说当地人、唱当地事的原创节目比例平均每场达 80%。正因为节目贴近基层、贴近群众，演出才受到百姓欢迎，反响热烈。

业内人士建议，希望进一步完善送文化下乡的考核评价制度。国有文化单位的评奖、评优要加入下基层服务的分值，并由群众来评判、以绩效论英雄。

## 让农民成为农业产业化的经营主体

市场等等，但首先要处理好政府引导、企业带动与农民主体的关系。

推进农业产业化需要政府的引导和企业的带动，但说到底还是要让农民成为农业产业化的经营主体，政府的政策要得到广大农民的认同和支持才能有效实施，外来资本要有当地农民的接受和参与才能经营发展。农业产业化的成效既是政府的业绩，也是企业的盈利，但最终还要落实到农民的权利得到保障，农民的利益得到增进。只有农

民成为经营主体，他们把产业化作为自己的理性选择，农业产业化才有持续不竭的动力。

让农民成为农业产业化的经营主体，就要充分尊重农民的意愿，因地制宜选择经营模式。据此，推进农业产业化要强调“依法、自愿、有偿”的原则，各县、乡、村、组都应该尊重农民意愿，让农民经过充分讨论，根据自己的生产条件和经营状况选择适宜的项目和方式，形成多种多样各具特色的产业化经营模式。让农民成为农业产业化的经营主体，必须改革农村产权制度，保障农民的土地权利。让农民成为农业产业化的经营主体，还要大力发展农民的组织，增强农民进入市场的能

## 干部下乡 勿做表面文章

□唐剑锋 深入基层，深入群众，最忌蜻蜓点水，最怕“表面文章”。在群众看来，嘴上说得好不算好；只有做得到，只有做得实才叫好。自己说好不算好，自己说实不算实；群众说好才叫好，群众说实才叫实。按照群众要求深入基层、深入群众，才能赢得群众，感动群众。

作为领导干部，要时刻用纯洁性来对照自己、检查自己、修正自己，做到“觉而不迷、正而不邪、净而不染”。领导是一面旗帜，“要求别人做到的，自己要首先做到；要求别人不做的，自己要首先不做”。以榜样的力量，才好要求别人，影响别人，教育别人。

近年来，很多地方，都在“深入开展领导干部下乡驻村活动”，县以上领导干部尤其是党政主要领导人每年都要到农村、企业住几天，与群众同吃同住同劳动。规定是规定了，要求也要求了，有的领导真在农村、企业住下来；有的却只是做做样子，只是来过几回，去过几趟，根本就没打算住下来。

能在农村、企业住下来的领导，群众当然看得到。于是，群众有什么话，才情愿和他们说，甚至主动把自己所知道的真实情况和想法告诉领导；对于“走过场”的“下基层”、“下企业”，群众和基层会用形式主义对付你。

有道是：“打铁先得自身硬。”最近，一位领导说：“自己手脚不干净，没有资格要求别人讲卫生。”别看只是到农村、到企业小住几天，这对于一些领导干部来说，未必不是一种考验。农村条件、企业条件再好，也没有家好，也没有办公室好。你嫌弃不嫌弃农村、企业？别小看到农村、到企业小住几天，这可是检验一名领导干部是不是和群众“心贴心”的试金石。

## 发展农村金融 需对症下药

□朱江 农村金融是农村经济发展的“引擎”，但目前“引擎”自身也存在“病症”，需要对症下药。目前农村金融“病症”的主要表现：

一是农村金融“底肥”差。经济发展缓慢，法规建设滞后，信用状况欠佳。二是结算服务跟不上需求步伐。资金汇划手段品种少，支付结算工具推广宣传不到位。三是信贷产品不对“胃口”。由于多种原因，农村客户难以提供有效的抵押物，以至于资金需求得不到有效满足。产品存在诸多缺陷，农村贷款的发放与农业生产经营不相吻合，难以适应农村客户资金需求额小、量大、需求急的特点。四是信贷服务供给与需求不对称。首先是经营理念偏差。其次是服务对象错位。再者是资金品种单一。针对以上“病症”，笔者认为可用以下“药方”医治：

加强农村金融知识普及，优化信用环境。加大金融知识的普及力度，提高居民金融意识，使得居民自觉运用小额贷款脱贫致富。建立普惠型农村金融体系。明确各类正规涉农金融机构职能，强化银行业金融机构的支农责任，探索构建“多驾马车”共同服务农村经济的金融格局。对农村金融实行差异化优惠政策。壮大农村金融机构。培育新型贷款零售商，鼓励大中型银行参与培育新型农村金融机构。加强农村金融保障体系建设。尽快出台《农村金融法》、《民间金融法》、《农业保险法》等，依法规范农村金融运作，依法保护新型农村金融合法权益。